
 
 

Αθήνα, 13 Ιουνίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Θέμα: «Άρση του αποκλεισμού συνταξιοδότησης γονέων ατόμων με 

αναπηρία λόγω εργασίας του τέκνου» 

Σε γνώση μου περιήλθε η συνημμένη αναφορά της κυρίας Φωτεινής Τζιμούρτη, η οποία 

επισημαίνει ένα σοβαρό ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης που αφορά τους γονείς ατόμων με 

αναπηρία. 
 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, για τη χορήγηση ευεργετικών συνταξιοδοτικών 

διατάξεων προς γονείς ατόμων με αναπηρία τίθενται προϋποθέσεις που συνδέονται με την 

εργασιακή κατάσταση του τέκνου ή με την κρίση περί ανικανότητας για βιοποριστική 

εργασία. 

 

Ωστόσο, η σύγχρονη αντίληψη για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, όπως 

αποτυπώνεται στη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, 

επιβάλλει την ενθάρρυνση της εργασιακής και κοινωνικής ένταξης των ατόμων αυτών και 

όχι τη δημιουργία αντικινήτρων. 

 

Επιπλέον, μετά από δεκαετίες παράλληλης επαγγελματικής δραστηριότητας και 

καθημερινής φροντίδας ενός τέκνου με αναπηρία, οι γονείς-φροντιστές έχουν ήδη καταβάλει 

σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, ενώ η συνταξιοδότησή τους αποτελεί 

δικαίωμα που θεμελιώνεται στις ασφαλιστικές εισφορές που κατέβαλαν επί σειρά ετών.  

 

Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιες Υπουργοί: 

 

1. Πόσοι γονείς ατόμων με αναπηρία έχουν απολέσει, στερηθεί ή δεν έχουν 

κατορθώσει να ασκήσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης κατά την τελευταία πενταετία 

λόγω της εργασιακής κατάστασης του τέκνου τους; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να τροποποιήσει το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο ώστε η 

εργασία του τέκνου με αναπηρία να μην επιφέρει περικοπή, αναστολή ή απώλεια 

συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων του γονέα-φροντιστή; 

3. Προτίθεται να θεσπίσει ως μοναδικό αντικειμενικό κριτήριο τη διαπίστωση 

ποσοστού αναπηρίας 67% και άνω, χωρίς να εξετάζεται εάν το άτομο με αναπηρία 

εργάζεται ή όχι; 

4. Έχει εξεταστεί η συμβατότητα των υφιστάμενων διατάξεων με τη Σύμβαση του 

ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και τις συνταγματικές επιταγές 

περί ισότητας και κοινωνικής προστασίας των ατόμων με αναπηρία; 

5. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να προχωρήσουν σε συνολική επανεξέταση 

του θεσμικού πλαισίου που διέπει τους γονείς-φροντιστές ατόμων με αναπηρία; 
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